

С. В. Казак

*доцент кафедры уголовного права и криминологии
Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

ИСПРАВИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ КАК УГОЛОВНОЕ НАКАЗАНИЕ И АДМИНИСТРАТИВНОЕ ВЗЫСКАНИЕ

В ст. 52 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК) [1] предусмотрено наказание в виде исправительных работ. Назначается данное наказание на срок от 6 месяцев до 2 лет. Отбываются исправительные работы на основании приговора суда, вступившего в законную силу, либо изменяющего его определения или постановления по месту основной работы осужденного. Кроме того, данное наказание может быть применено в связи с назначением более мягкого наказания, чем предусмотрено за преступление (ст. 70 УК), в порядке замены неотбытой части наказаний в виде ограничения свободы и лишения свободы более мягким наказанием (ст. 91 УК), при применении актов амнистии (ст. 95 УК) и помилования (ст. 96 УК).

В качестве основного правоограничения при отбывании исправительных работ следует выделить производимое из заработной платы осужденного удержание. Его размер устанавливается судом в пределах от 10 до 25 %, но не менее одной базовой величины ежемесячно. Законодатель предусматривает возможность назначения данного наказания и несовершеннолетним осужденным. Так, согласно ст. 113 УК, данное наказание может назначаться лицу, достигшему шестнадцатилетнего возраста ко дню постановления приговора, на срок от 2 месяцев до 1 года по месту работы. Размер удержания из заработка несовершеннолетнего назначается в пределах от 5 до 15 %.

Поскольку отбывание исправительных работ неразрывно связано с трудовой деятельностью осужденного, то законодатель в ч. 3 ст. 52 УК предусмотрел категории лиц, которым этот вид наказания не может быть назначен (лица, не достигшие шестнадцатилетнего возраста; лица, достигшие общеустановленного пенсионного возраста; беременные женщины; лица, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком; инвалиды I и II группы; военнослужащие и резервисты; иностранные граждане и не проживающие постоянно в Республике Беларусь лица без гражданства;

лица, больные активной формой туберкулеза, не имеющие постоянного места работы).

При возникновении в период отбывания исправительных работ обстоятельств, связанных с невозможностью их дальнейшего отбывания, суд по представлению органа, на который возложено исполнение приговора, может освободить лицо от дальнейшего отбывания наказания или заменить его неотбытую часть на более мягкое наказание.

Вместе с тем необходимо отметить, что законодательство нашей республики предусматривает исправительные работы не только как уголовное наказание, но и как административное взыскание, которое налагается только судом. Так же как и уголовное наказание, административное взыскание в виде исправительных работ может применяться только в качестве основной меры. Согласно статье 6.6. Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее — КоАП) [2], исправительные работы устанавливаются на срок от 1 до 2 месяцев и отбываются по месту работы физического лица, освобожденного от уголовной ответственности с привлечением к административной ответственности. Такое освобождение регламентируется статьей 86 УК.

Из заработка лица, которому назначено административное взыскание в виде исправительных работ, производится удержание в доход государства в размере 20 %. В ч. 3 ст. 6.6. КоАП законодатель указал категории лиц, к которым не может применяться административное взыскание в виде исправительных работ: беременные женщины; инвалиды I и II группы; лица, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком; лица, достигшие общеустановленного пенсионного возраста; лица, несовершеннолетние в возрасте от 14 до 16 лет; лица, на которых распространяется статус военнослужащего, а также лица начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, Следственного комитета Республики Беларусь, Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, органов финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям. Таким образом, данный перечень лиц, которым не может назначаться наказание в виде исправительных работ, несколько отличается от вышеуказанного.

В соответствии с действующим законодательством исполнение приговора суда, согласно которому осужденный обязан отбывать наказание в виде исправительных работ, а также постановления о наложении административного взыскания в виде исправительных работ возложено на уголовно-исполнительную инспекцию по месту работы осужден-

ного. Контроль за поведением осужденных, которые не достигли восемнадцатилетнего возраста, осуществляется инспекциями по делам несовершеннолетних.

В случае если на осужденного в период отбывания наказания в виде исправительных работ будет наложено административное взыскание в виде исправительных работ, то исполнение наказания приостанавливается до отбытия меры административного взыскания, а время отбывания административного взыскания в виде исправительных работ, согласно п. 3 ч. 6 ст. 39 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь (далее — УИК) [3], не засчитывается в срок отбывания наказания.

В целом срок отбывания меры административного взыскания в виде исправительных работ исчисляется так же, как и срок наказания. Вместе с тем, в ч. 3 ст. 21.2. Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее — ПИКоАП) [4] закреплено положение, согласно которому в срок отбывания исправительных работ засчитывается время, в течение которого лицо не работало по уважительным причинам и ему в соответствии с актами законодательства Республики Беларусь выплачивалась заработная плата; а также время болезни и время, предоставленное для ухода за больным. Думается, что аналогичные положения необходимо закрепить и в ст. 39 УИК.

Необходимо отметить, что правовые последствия уклонения от отбывания наказания и административного взыскания в виде исправительных работ различаются. Так, осужденный, который злостно уклоняется от отбывания наказания в виде исправительных работ, привлекается к уголовной ответственности по ст. 416 УК, санкция которой предусматривает наказание в виде ареста или ограничения свободы на срок до 2 лет. В соответствии со ст. 21.4. ПИКоАП об административных правонарушениях, в случае уклонения лица от отбывания административного взыскания в виде исправительных работ постановлением суда неотбытый срок данной меры может быть заменен штрафом из расчета три десятых базовой величины за один день исправительных работ или административным арестом из расчета один день административного ареста за три дня исправительных работ, но не более чем на пятнадцать суток.

Таким образом, очевидно, что уголовное наказание и административное взыскание в виде исправительных работ не связаны с изоляцией осужденного от общества, осужденный проживает дома и работает по

прежнему месту работы. Основным правоограничением при исполнении данных мер является производство удержания из заработка лица в доход государства. Вместе с тем имеются различия в порядке их назначения, категориях лиц, к которым они не могут применяться, размера удержания из заработной платы, сроках их отбывания и правовых последствий уклонения от данных мер.

Список основных источников

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 11.11.2019 г. // Консультант-Плюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2020. [Вернуться к статье](#)

2. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 21 апр. 2003 г., № 194-3 : принят Палатой представителей 17 декабря 2002 г. : одобр. Советом Респ. 2 апр. 2003 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.12.2019 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2020. [Вернуться к статье](#)

3. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 янв. 2000 г., № 365-3 : принят Палатой представителей 14 дек. 1999 г. : одобр. Советом Респ. 22 дек. 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.01.2019 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2020. [Вернуться к статье](#)

4. Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 20 дек. 2006 г., № 194-3 : принят Палатой представителей 9 нояб. 2006 г. : одобр. Советом Респ. 1 дек. 2006 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.12.2019 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2020. [Вернуться к статье](#)